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  Οι Τρεις Ιεράρχες 

Κάθε χρόνο, στις 30 Ιανουαρίου, η Εκκλησία  τιμά από κοινού τους τρεις 
Μεγάλους Πατέρες, τον Μέγα Βασίλειο, τον Γρηγόριο τον Θεολόγο  και                 
τον Ιωάννη τον Χρυσόστομο.  Στην Ελλάδα τιμώνται ως προστάτες της 
εκπαίδευσης και των γραμμάτων.                                                                                       
Η εορτή των Τριών Ιεραρχών καθιερώθηκε από την  εκκλησία στα μέσα του            
11ου αιώνα.  Ο εκπαιδευτικός χαρακτήρας της εορτής  καθιερώθηκε  στις                
9 Αυγούστου του 1841 από το ακαδημαϊκό συμβούλιο του Οθωνείου 
Πανεπιστημίου (νυν Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών) και 
πρωτογιορτάστηκε στις 30 Ιανουαρίου του 1842.      

                                                                                       Σάντρα Μπαμπανάρα                    

                                            Άγιος Βασίλειος ο Μέγας                                                          
Ο Βασίλειος υπήρξε σπουδαίος ιεράρχης και κορυφαίος θεολόγος, γι’ αυτό και 
ανακηρύχτηκε Άγιος και Μέγας.  Η μνήμη του εορτάζεται την 1η Ιανουαρίου από 
τους Ορθοδόξους  και στις 2 Ιανουαρίου από τους Καθολικούς.                                  
Γεννήθηκε το 330 στην Καισάρεια της Καππαδοκίας και ήταν γιος του ποντίου 
ρήτορα (δικηγόρου της εποχής) Βασιλείου και της Εμμέλειας.                                    
Το 351 πήγε στην Αθήνα, όπου σπούδασε ρητορική, φιλοσοφία, αστρονομία, 
γεωμετρία, ιατρική, φυσική κ.ά. Στην Αθήνα γνωρίστηκε με τον Ιουλιανό, 
μετέπειτα αυτοκράτορα του Βυζαντίου και μεγάλο πολέμιο του Χριστιανισμού, 
και τον Γρηγόριο τον Ναζιανζηνό, με τον οποίο τον συνέδεσε μία ιερή και ισόβια 
φιλία.                                                                                                                                         
Μετά τις σπουδές του στην Αθήνα επέστρεψε το 351 στην Καισάρεια, όπου 
άσκησε το επάγγελμα του ρήτορα. Στη συνέχεια πήγε στον Πόντο κι έζησε 
μοναχός στην έρημο για μία πενταετία (357-362). Μετά τον θάνατο του πατέρα 
του, ο λαός της Καισαρείας ζήτησε να τον διαδεχθεί ο Βασίλειος και μετά την 
εκλογή του αναγκάστηκε να επιστρέψει στην Καισάρεια. Παρέμεινε για εννέα 
χρόνια επίσκοπος Καισαρείας και άφησε σπουδαίο έργο, που αποτέλεσε 
παράδειγμα προς μίμηση για τις επόμενες γενιές. Ίδρυσε μία σειρά από 
φιλανθρωπικά ιδρύματα, που έγιναν γνωστά ως «Βασιλειάδα», η οργάνωση των 
οποίων για την περίθαλψη των φτωχών και των ασθενών αποτέλεσε υπόδειγμα 
πνευματικής προσφοράς και κοινωνικής δράσης.



Ο Μέγας Βασίλειος υπήρξε πολυγραφότατος συγγραφέας, με καθοριστική 
συνεισφορά στη διατύπωση του δόγματος της Αγίας Τριάδας, ενώ συνέταξε και 
Θεία Λειτουργία («Λειτουργία του Μεγάλου Βασιλείου»). Τα έργα του 
διακρίνονται σε δογματικά, αντιαιρετικά, ασκητικά, πρακτικά, ομιλίες και 
επιστολές.                                                                                                                                 
Σε όλη τη σύντομη ζωή του αγωνίστηκε για την ενότητα της Χριστιανικής 
Εκκλησίας, που μαστιζόταν στην εποχή του από θεολογικές έριδες σχετικά τις 
δοξασίες του Αρείου. Πέθανε την 1η Ιανουαρίου του 379 σε ηλικία 49 ετών και 
τάφηκε με μεγάλες τιμές.

                                                          Κυβέλη Τσίπρα, Σουζάνα Πουλιούδη

                                           Άγιος Γρηγόριος Ναζιανζηνός ο Θεολόγος 

Η μνήμη του γιορτάζεται  στις 25 Ιανουαρίου. Ο Γρηγόριος γεννήθηκε το 329 
στην Αριανζό, κοντά στη Ναζιανζό της Καππαδοκίας, γι’ αυτό λέγεται και 
Ναζιανζηνός. Έλαβε χριστιανική αγωγή από τον πατέρα του Γρηγόριο, που ήταν 
επίσκοπος στη Ναζιανζό και τη μητέρα του Νόννα. Σπούδασε στα πιο ονομαστά 
πνευματικά κέντρα της εποχής του, στην Καισάρεια, την Αλεξάνδρεια και την 
Αθήνα, όπου είχε συμμαθητή τον Μέγα Βασίλειο.                                                          
Μετά τις σπουδές του γύρισε στη Ναζιανζό, σε ηλικία 30 ετών. Αφού βαπτίστηκε, 
έφυγε για την έρημο, όπου έγινε μοναχός. Από την έρημο το κάλεσε ο γέρος 
πατέρας του για να τον βοηθήσει στο ποιμαντικό του έργο και κατ’ απαίτηση των 
χριστιανών και παρά τη θέλησή του χειροτονήθηκε πρεσβύτερος. Αργότερα, ο 
Μέγας Βασίλειος, που ήταν αρχιεπίσκοπος στην Καισάρεια, τον χειροτόνησε 
επίσκοπο, παρά τη θέλησή του και πάλι.                                                                           
Ο Γρηγόριος δεν έμεινε για πολύ στη θέση αυτή. Μετά τον θάνατο του πατέρα 
του προτίμησε να φύγει και πάλι στην έρημο. Ήταν, όμως, γνωστός για την 
αρετή, τη σοφία και την ορθή πίστη του, ώστε οι χριστιανοί της 
Κωνσταντινούπολης τον κάλεσαν να αναλάβει τον αγώνα εναντίον των 
Αρειανών.                                                                                                                                  
Ο Γρηγόριος δέχτηκε, πήγε στην πρωτεύουσα και εκφώνησε τους περίφημους 
πέντε θεολογικούς λόγους του ενάντια στους αρειανόφρονες, για τους οποίους 
ονομάστηκε Θεολόγος. Το 381 συνήλθε στην Κωνσταντινούπολη Β' Οικουμενική 
Σύνοδος για να καταδικάσει τους οπαδούς του Μακεδονίου, οι οποίοι 
αμφισβητούσαν τη θεότητα του Αγίου Πνεύματος, για ακόμη μία φορά τον Άρειο 
και να συμπληρώσει το Σύμβολο της Πίστεως. Τα μέλη της συνόδου τον 



ανακήρυξαν πρόεδρό της και ταυτόχρονα τον εξέλεξαν αρχιεπίσκοπο 
Κωνσταντινουπόλεως.

 Όμως, ορισμένα μέλη της Συνόδου, που εμφανίστηκαν καθυστερημένα στις 
εργασίες της, αμφισβήτησαν την εκλογή του και ο Γρηγόριος δεν δίστασε να 
παραιτηθεί και να επιστρέψει στην έρημο, αφού προηγουμένως εκφώνησε τον 
περίφημο «Συντακτήριο Λόγο» του. Εκεί πέρασε τον υπόλοιπο χρόνο της ζωής 
του, με προσευχή, μελέτη και συγγραφή.                                                                          
Το πλούσιο συγγραφικό του έργο χωρίζεται σε: Λόγους (αντιαιρετικούς, 
εόρτιους, εγκωμιαστικούς κλπ), Επιστολές (διασώζονται 246) και Ποιήματα 
(θεολογικά και ιστορικά)                                                                                                        
Κοιμήθηκε στις 25 Ιανουαρίου του 390, σε ηλικία 61 ετών.

                                                                                               Άκης Χατζηδημητρίου

                                               Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος

Η Εκκλησία τον ονόμασε Χρυσόστομο για την ωραιότητα των λόγων του, ενώ για 
τη ρητορική δεινότητα ονομάστηκε «Δημοσθένης του Χριστιανισμού».                     
Ο Ιωάννης γεννήθηκε στην Αντιόχεια  το 347. Έμεινε ορφανός από πατέρα σε 
μικρή ηλικία και ανατράφηκε με τη φροντίδα της μητέρας του Ανθούσας. 
Σπούδασε ρητορική κοντά στον φημισμένο δάσκαλο της εποχής Λιβάνιο ο οποίος 
τον εκτιμούσε πολύ για την ευφυΐα και τη ρητορική του δεινότητα.

 Κατά τη διάρκεια της ιεροσύνης του διακρίθηκε για την ερμηνεία των Γραφών, 
το κήρυγμα και την ποιμαντική του δράση. Σύντομα, η φήμη του ξεπέρασε τα 
στενά όρια της Αντιόχειας και στα τέλη του 397 κλήθηκε στην Κωνσταντινούπολη 
για να διεκδικήσει τον αρχιεπισκοπικό θρόνο.                                                                 
Ενθρονίστηκε στις 26 Φεβρουαρίου του 398.Πρώτος του στόχος ήταν η 
αναδιοργάνωση της Εκκλησίας, καθώς πίστευε ότι η ηθική εξυγίανση της 
κοινωνίας προϋπέθετε την εξυγίανση του κλήρου και των αρχόντων.  Έτσι, ήρθε 
σε σύγκρουση με πολλούς από τους εκκλησιαστικούς και πολιτικούς άρχοντες 
της εποχής του. Δεν δίστασε να αντιταχθεί και προς την αυτοκράτειρα Ευδοξία, 
με αποτέλεσμα να εξοριστεί δύο φορές. Στη δεύτερη εξορία του, καθ’ οδόν προς 
τα Κόμανα του Πόντου πέθανε στις 14 Σεπτεμβρίου του 407, σε ηλικία 60 ετών.

                                             Βασιλική Μαρκή, Δήμητρα Μπαμπαλού



                                ΚΑΤΟΙΚΙΔΙΑ ΖΩΑ: ΜΙΑ ΜΕΓΑΛΗ ΔΕΣΜΕΥΣΗ

Τα ζώα έχουν ίσα δικαιώματα γι` αυτό δεν πρέπει να τα βασανίζουμε. Πολύ απλά, αν 
δε θέλουμε κατοικίδιο δεν παίρνουμε! Τα ζώα είναι κι αυτά ψυχές σαν εμάς, απλά με 
άλλη μορφή! 
Κάποιοι άνθρωποι παίρνουν κατοικίδιο γιατί έχουν αποφασίσει ότι είναι υπεύθυνοι, 
να το βγάζουν βόλτες συνέχεια, να μαζεύουν την ανάγκη τους, να τους βάζουν τροφή 
και νερό, να το πάνε στον κτηνίατρο και τις πρώτες μέρες να ξενυχτήσουν μαζί τους 
μέχρι να συνηθίσουν το περιβάλλον τους. Κάποιοι άλλοι (συνήθως γονείς για τα 
παιδιά τους) τα παίρνουν για αξεσουάρ ή παιχνίδι. Αλλά υπάρχουν και γονείς που 
παίρνουν κάποιο ζωάκι  γιατί τα ίδια τα παιδιά είναι έτοιμα να τα φροντίσουν.              
Οι χειρότεροι είναι αυτοί που τα παίρνουν  τα χτυπάνε και τα βασανίζουν! Μα γιατί; 
Γιατί; Γιατί να το πάρεις αν είναι να τα βασανίσεις; Απλά μην το πάρεις.                           
Ευτυχώς υπάρχουν και οι φιλοζωικές, αλλιώς πολλά ζώα θα υπέφεραν.
Να θυμάσαι! Τα ζώα έχουν ψυχή!
                                                                         Ιφιγένεια Φιλιππακοπούλου

Αν θέλουμε να αποκτήσουμε ένα κατοικίδιο θα πρέπει να είμαστε προετοιμασμένοι 
και να γνωρίζουμε τις ευθύνες που αναλαμβάνουμε.                                                             
Για παράδειγμα, ένας σκύλος χρειάζεται: να πηγαίνει βόλτα τουλάχιστον τρεις φορές 
τη μέρα, να κάνει μπάνιο κάθε μήνα, να του αγοράζεις τροφή και παιχνίδια, να 
παίζεις μαζί του και το κυριότερο να ασχοληθείς με αυτόν!                                                  
Δυστυχώς, κάποια κατοικίδια κακοποιούνται από τους ιδιοκτήτες τους και περνάνε 
μια άσχημη ζωή. Πολλοί για παράδειγμα τα χτυπάνε με ζώνες ή σίδερα, τα αφήνουν 
νηστικά, τα δένουν για πολλές ώρες, τα εγκαταλείπουν στον δρόμο όταν τα 
βαρεθούν. Γιατί τα αγοράζετε αφού θα τα κακοποιήσετε; 

ΜΗΝ ΤΟ ΚΑΝΕΤΕ ΑΥΤΟ ΑΦΗΣΤΕ ΤΑ ΚΑΗΜΕΝΑ ΤΑ ΖΩΑΚΙΑ !  
                                                                      ΜΗΝ ΤΟΥΣ ΚΑΝΕΤΕ ΚΑΚΟ ΤΙ ΣΑΣ ΕΧΟΥΝ ΚΑΝΕΙ;  
ΣΤΑΜΑΤΗΣΤΕ ΤΗΝ ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗ!
                                                                                                         Ραφαέλα Μωραϊτη



Τα παιδιά του Ε1 και του Ε2 ενώσαμε τις δυνάμεις μας για να στείλουμε ένα 
μήνυμα για το περιβάλλον. Φτιάξαμε ένα κολάζ με ζωγραφιές και μηνύματα για 
την ανακύκλωση. Το κολλήσαμε στο γραφείο των δασκάλων πάνω από τους 
κάδους της ανακύκλωσης. Η δράση αυτή έγινε στο μάθημα των Αγγλικών με την 
κυρία Μαρία Μπίμπα.

Ελπίζουμε να παρακινήσουμε μικρούς και μεγάλους να ασχοληθούν με την 
ανακύκλωση. 

                                                             Γιάννης Νικητόπουλος



  ΡΕΑΛ - ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ : 90 - 85
Άγγιξε το θαύμα σαν λιοντάρι, αλλά δεν είχε σέντερ - φορ. Η Ρεάλ Μαδρίτης νίκησε 
τον ελλιπή Ολυμπιακό που είχε σημαντικές απουσίες και τραυματισμό του 
Λαρεντζάκη κατά τη διάρκεια του αγώνα.                                                                                 
Οι ερυθρόλευκοι αγωνίστηκαν σαν λιοντάρια και παρά λίγο να φύγουν με ένα 
μεγάλο διπλό που κανείς δεν το περίμενε.
                                                                                    Άκης Χατζηδημητρίου                                      

Με το σύστημα μέτρησης του χρόνου που χρησιμοποιείται σήμερα στον Δυτικό 
κόσμο (Γρηγοριανό ημερολόγιο), κάθε έτος διαρκεί 365 ημέρες και 6 ώρες ή 
περίπου 1/4 της ημέρας, για την ακρίβεια 365,242199 ημέρες,με αποτέλεσμα κάθε 
τέσσερα έτη να δημιουργείται σφάλμα της τάξεως της μιας πλήρους ημέρας.           
Έτσι, στο ίδιο σύστημα έχει καθιερωθεί να προστίθεται μια ημέρα στο έτος ανά 
τέσσερα έτη, ώστε το σφάλμα των έξι ωρών να απορροφάται.                                         
Η ημέρα που προστέθηκε αρχικά ήταν η έκτη ημέρα πριν από τις καλένδες του 
Μαρτίου, η bis sextus ή bisextus, δηλ. η έκτη ημέρα που καταμετριόταν δυο φορές, 
απ΄ όπου και η ονομασία «δίσεκτο» (δις + έκτο) έτος.
                                                                                          Ανδρέας Μπόλλας

Το μεγάλο κοραλλιογενές φράγμα της Αυστραλίας απλώνεται σε μήκος 2.000χμ. 
και θεωρείται μία από τις μεγαλύτερες κατασκευές στη Γη. Μακρύτερο και από το 
Σινικό Τείχος της Κίνας, είναι ορατό ακόμη και από το διάστημα!                                    
Πάνω από 600 νησιά  και χιλιάδες άλλοι μικρότεροι κοραλλιογενείς ύφαλοι 
ενώνονται και σχηματίζουν μια γιγάντια αλυσίδα.                                                               
Αποτελεί ένα φιλόξενο καταφύγιο για τουλάχιστον 300 είδη κοραλλιών, 4.000 είδη 
μαλακίων και 1.500 είδη ψαριών.                            
                                                                                            Δημήτρης Καραλής



Στις στρατιές των μυρμηγκιών στρατιωτών κάθε μέλος έχει ένα συγκεκριμένο έργο 
να επιτελέσει.  Οι στρατιώτες εργάτες με τα μακριά τους σαγόνια, που μοιάζουν με 
σπαθιά, προστατεύουν την αποικία από τους θηρευτές.                                                   
Οι λίγο μικρότεροι εργάτες κυνηγούν και σκοτώνουν τη λεία. Οι υποστρατιώτες τη 
μεταφέρουν πίσω στη φωλιά. Οι μικρότεροι εργάτες φροντίζουν τα μικρά και 
παρέχουν τις υπηρεσίες τους στη βασίλισσα. 
                                                                                              Λευτέρης Πάνου
Οι μεγάλες αποικίες μυρμηγκιών στρατιωτών πρέπει να μετακινούνται καθημερινά 
για να βρουν φαγητό και να συντηρήσουν τα μικρά τους.                                                  
Όταν τελειώσει η τροφή σε μια περιοχή ολόκληρη η αποικία μεταναστεύει σε 
καινούργια τοποθεσία στη διάρκεια μιας νύχτας. 
                                                                                            Θοδωρής Ονουόρα
Μια αποικία μεταναστευτικών μυρμηγκιώνπεριλαμβάνει πάνω από 1 εκατ. 
μυρμήγκια. Η βασίλισσα των μυρμηγκιών είναι η μητέρα ολόκληρης της αποικίας. 
Στη διάρκεια της ζωής της γεννά περίπου 14 εκατ. αυγά. 
                                                                                            Κυριάκος Κετίκογλου



ΔΥΤΙΚΗ ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ
Η Στερεά Ελλάδα είναι το δεύτερο σε μέγεθος διαμέρισμα της χώρας. Στα χρόνια 
της Τουρκοκρατίας την έλεγαν Ρούμελη, που σημαίνει Δύση.                                      
Όταν θα πάμε εκδρομή στη Δυτική Στερεά Ελλάδα, θα δούμε:                                     
Το ιστορικό Μεσολόγγι και την πανέμορφη Λιμνοθάλασσά του, τη μεγαλύτερη 
από όλους τους υγροβιότοπους της Ελλάδας.                                                                   
Το Δέλτα του Αχελώου, όπου βρίσκουν καταφύγιο σπάνια είδη πουλιών.                 
Την αρχόντισσα Ναύπακτο, με το ενετικό κάστρο και το λιμάνι της και την 
περιοχή της ορεινής Ναυπακτίας.                                                                                        
Τα ορεινά χωριά της Ευρυτανίας, το φαράγγι του Προυσού και τους καταρράκτες 
του Κρικελλοπόταμου.
                                                                                     Κωνσταντίνος Μπουργάνης
ΛΕΥΚΑΔΑ
Η Λευκάδα είναι νησί του Ιονίου πελάγους και ανήκει στα Επτάνησα. Συνδέεται 
με την Αιτωλοακαρνανία με μια πλωτή γέφυρα μήκους περίπου 20 μέτρων.
Στη Λευκάδα θα δούμε το ενετικό κάστρο της Αγίας Μαύρας,το Μουσείο 
Άγγελου Σικελιανού, το κοσμικό θέρετρο Νυδρί κι απέναντι τα νησιά Σκορπιό και 
Μεγανήσι. Τις παραλίες Πόρτο Κατσίκι, Εγκρεμνούς και Άγιο  Νικήτα.                       
Τη λιμνοθάλασσα της Λευκάδας που είναι μέρος του δικτύου Natura 2000 και 
προστατευόμενη από τη Συνθήκη Ramsar.
                                                                                              Αχιλλέας Κονιδάρης
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